
 

 



 

 

คำนำ 

 

  โรงเรียนสวนกุหลาบวิทยาลัย นครศรีธรรมราช ในรายวิชาคณิตศาสตรพ้ืนฐาน ระดับชั้นมัธยมศึกษาป

ที่ 6 ไดใชหนังสือเรียนของสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) ตรงตามตัวชี้วัดและ

สาระการเรียนรูแกนกลาง กลุ มสาระการเรียนรู คณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตร

แกนกลางการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน พุทธศักราช 2551 โดยมีจุดเนนเพื ่อตองการพัฒนาผู เรียนใหมีความรู

ความสามารถที ่ทัดเทียมกับนานาชาติ ไดเรียนรู คณิตศาสตรที ่เชื ่อมโยงความรู กับกระบวนการคิด ใช

กระบวนการสืบเสาะหาความรูและแกปญหาท่ีหลากหลาย มีการทำกิจกรรมดวยการลงมือปฏิบัติเพ่ือใหผูเรียน

ไดใชทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตรและทักษะแหงศตวรรษที่ 21 แตระดับความสามารถของนักเรียนมี

ความแตกตางกัน จึงไมสามารถใหหนังสือเรียนแบบเดียวกันไดทุกหองเรียน  ดังนั้นผูสอนจึงไดจัดทำเอกสาร

ประกอบการเรียน เรื่อง คากลางของขอมูลและคาวัดการกระจาย โดยใชกระบวนการแกปญหาของโพลยา

สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 แผนศิลป-สังคม ในรายวิชาคณิตศาสตรพ้ืนฐาน (ค33102) ซ่ึงเปนเนื้อหา

ที่เนนการคำนวณ และเพื่อใหครูผูสอนสามารถสอนและจัดกิจกรรมตาง ๆ ตามเอกสารประกอบการเรียนได

อยางมีประสิทธิภาพ จึงไดจัดทำคูมือครูสำหรับใชประกอบเอกสารประกอบการเรียน เรื่อง คากลางของขอมูล

และคาวัดการกระจาย โดยใชกระบวนการแกปญหาของโพลยาสำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 แผนศิลป-

สังคม 

  เอกสารประกอบการเรียน เรื ่อง คากลางของขอมูลและคาวัดการกระจาย โดยใชกระบวนการ

แกปญหาของโพลยา สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 แผนศิลป-สังคม ประกอบดวย 2 เลม  

เลมท่ี 1 คากลางของขอมูล ประกอบดวย คาเฉลี่ยเลขคณิต คาเฉลี่ยเลขคณิตถวงน้ำหนัก 

มัธยฐาน และฐานนิยม 

เลมท่ี 2 คาวัดการกระจาย ประกอบดวย คาวัดการกระจายสัมบูรณ ไดแก พิสัย พิสัยระหวาง 

ควอรไทล สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความแปรปรวน และคาวัดการกระจายสัมพัทธ ไดแก สัมประสิทธิ์ 

การแปรผัน  

ซ่ึงครูผูสอนสามารถนำไปใชเปนแนวทางในการวางแผนจัดการเรียนรูใหบรรลุจุดประสงคท่ีตั้งไว 

โดยสามารถนำไปจัดกิจกรรมการเรียนรูไดตามความเหมาะสมและบริบทของโรงเรียน และขาพเจาหวังเปน

อยางยิ่งวา คูมือเอกสารประกอบการเรียน เรื่อง คากลางของขอมูลและคาวัดการกระจาย โดยใชกระบวนการ

แกปญหาของโพลยา สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6 แผนศิลป-สังคม นี้จะเปนประโยชนแกผูสอนและผู

ท่ีเก่ียวของ เพ่ือจะชวยใหการจัดการศึกษามีความเทาเทียมกัน 

      

          จิตรลดา อุนประเดิม 

  



 

 

แนะนำการใชเอกสารประกอบการเรียน 

 

เอกสารประกอบการเรียนแบงเปน 2 เลม ตามเอกสารประกอบการเรียน เรื่อง คากลางของขอมูล และคาวัด

การกระจาย สำหรับชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 แผนศิลปสังคม โดยแตละเลมจะมีสวนประกอบดังนี้ 

 

 

เปาหมายท่ีนักเรียนควรไปถึงหลังจากเรียนจบ 

 

 

 

 เกริ่นนำบทดวยขอมูลท่ีนาสนใจ รวมถึงการนำไปใชในชีวิตจริง เพ่ือกระตุนใหนักเรียนตระหนัก

ถึงความสำคัญของการเรียนเนื้อหา   

 

 

ความรูท่ีนักเรียนจำเปนตองมีกอนท่ีจะเรียน 

 

 

 

เนื้อหาความรูตามจุดประสงคการเรียนรู 

 

 

 

ความรูเพ่ิมเติมจากเรื่องท่ีเรียน 

 

 

 

ความรูประยุกตใชในชีวิตประจำวัน 

 

 

 

จุดประสงคการเรียนรู 

สวนนำของบท 

ความรูกอนเรียน 

สาระการเรียนรู 

มุมคณิต 

เกร็ดนารู 



 

 

 

 

การแกโจทยปญหาดวยวิธีของโพลยาประกอบไปดวย 4 ข้ันตอน  

 

 

 

 

 

 

 

 

   การตรวจสอบคำตอบกับของเพ่ือน 

 

 

ฝกใชสูตร วิธีการหาคาตางๆ และทักษะ/กระบวนการทางคณิตศาสตร 

 

 

กิจกรรมเพ่ิมเติมท่ีครูสามารถแนะนำใหนักเรียนปฏิบัติ เพ่ือชวยพัฒนาทักษะการเรียนรูและ 

นวัตกรรม (learning and innovation skills) ท่ีจำเปนสำหรับศตวรรษท่ี 21 อันไดแก การคิดสรางสรรคและ

นวัตกรรม (creativity and innovation) การคิดแบบมีวิจารณญาณและการแกปญหา (critical thinking 

and problemsolving) การสื่อสาร (communication) และการรวมมือ (collaboration) 

 

 

 ขอคิดเพ่ือใหแงคิด ใหกำลังใจ และการปฏิบัติตนท่ีดี 

  

กระบวนการแกปญหาของโพลยา (Polya) 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 

แลกเปล่ียนเรียนรู 

ชวนคิด 

กิจกรรมเพ่ิมเติม 

สงเสริมคุณธรรม 
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 การทราบคากลางของขอมูลไมเพียงพอที่จะบอกวาคาของขอมูลมีความแตกตางกันมากหรือนอย (การ

กระจายมากหรือนอย)  เชน ในการสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนสองหองซึ่งใชขอสอบชุดเดียวกันมี

คาเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบเทากันคือ 67 คะแนน  หองแรกมีคะแนนสูงสุด 72 คะแนน  และคะแนน

ต่ำสุด 62 คะแนน  สวนหองที่สองมีคะแนนสูงสุด 97 คะแนน  และคะแนนต่ำสุด 25 คะแนน  จะเห็นวา

คะแนนสูงสุดและคะแนนต่ำสุดของหองแรกตางกันเพียง 10 คะแนน  แตคะแนนสูงสุดและต่ำสุดของหองท่ี

สองตางกันถึง 72 คะแนน  แสดงวาคะแนนของหองท่ีสองมีการกระจายมากกวาหองแรกมาก  ซ่ึงอาจกลาวได

วานักเรียนหองแรกสวนใหญสอบไดคะแนนใกลเคียงกัน  แตนักเรียนหองท่ีสองสอบไดคะแนนแตกตางกันมาก     

 

 

 

 

 

 

 

 

จดุประสงคก์ารเรยีนรู ้

หาค่าวัดการกระจายสัมบูรณ์  (พิสัย  พิสัยระหว่างควอร์ไทล์ 

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และความแปรปรวน)  และค่าวัดการกระจายสัมพัทธ์ 

(สัมประสิทธ์ของการแปรผัน)  พร้อมทั้งเลือกใช้ค่าวัดการกระจาย 

ที่เหมาะสมในการอธิบายการกระจายของข้อมูล  และใช้ค่าวัดการ 

กระจายในการแก้ปัญหา 

ความรู้เก่ียวกับสถิติศาสตร์มัธยมศึกษาตอนต้น 

ความรูก้อ่นเรยีน 

ค่าวัดการกระจาย : Measures of Dispersion 
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การวัดการกระจายของขอมูลแบงไดเปน 2 วิธี คือ 

 1. การวัดการกระจายสัมบูรณ คือ การวัดการกระจายของขอมูลดวยคาวัดทางสถิติที ่ม ีหนวย

เชนเดียวกับขอมูลหรือเปนกำลังสองของหนวยของขอมูล เพ่ือใชพิจารณาวาขอมูลแตละตัวมีความแตกตางกัน

มากหรือนอยเพียงใด ในที่นี้จะศึกษาคาวัดการกระจายสัมบูรณ 4 ชนิด คือ พิสัย พิสัยรหวางควอรไทล สวน

เบี่ยงเบนมาตรฐาน และความแปรปรวน 

 2. การวัดการกระจายสัมพัทธ คือ การวัดการกระจายของขอมูลดวยคาวัดทางสถิติที่ไมมีหนวยซึ่งเปน

คาที่ใชในการเปรียบเทียบการกระจายระหวางขอมูลมากกวา 1 ชุด ในที่นี้จะศึกษาคาวัดการกระจายสัมพัทธ

เพียงชนิดเดียว คือ สัมประสิทธิ์การแปรผัน 

 

 

การวัดการกระจายสัมบูรณ 

 

 

 

พิสัย (range) คือ คาที่ใชวัดการกระจายชองขอมูลชุดหนึ่ง โดยคำนวณจากผลตางระหวางคาสูงสุด

และคาต่ำสุดของขอมูลชุดนั้น 

 

กำหนดใหขอมูลชุดหนึ่งมี Xmax  และ  Xmin  เปนคาสูงสุดและคาต่ำสุด  ตามลำดับ 

พิสัย  =  Xmax- Xmin 

 

 

 

 

 

 

พสิยั 
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ตัวอยางท่ี 1   จงหาพิสัยของขอมูลตอไปนี้ 

 

 1)  2, 8, 10, 13, 14, 15   

  

วิธีทำ    สูตร  พิสัย  =  Xmax- Xmin 

    Xmax  =  15 

    Xmin  =  2 

    แทนในสูตร   พิสัย =  15 - 2  

       =  13 

    ดังนั้น  พิสัยของขอมูลชุดนี้มีคาเปน  13 

   

 

 2)  20, 18, 35, 40, 26, 35   

 

วิธีทำ    สูตร  พิสัย  =  Xmax- Xmin  

    Xmax  =  40 

    Xmin  =  18 

    แทนในสูตร   พิสัย =  40 - 18  

       =  22 

    ดังนั้น  พิสัยของขอมูลชุดนี้มีคาเปน  22  
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แบบฝกหัดท่ี 1 พิสัย 

 

เติมคำตอบลงในชองวางแตละขอตอไปนี้ใหถูกตองสมบูรณ 

ขอท่ี ขอมูล (xi) คามากสุด คาต่ำสุด พิสัย 

ตัวอยาง 1, 3, 5, 7, 9, 11 11 1 11-1  =  10 

1 2, 4, 6, 8    

2 5, 10, 15, 20    

3 11, 13, 15, 17, 19     

4 6, 10, 20, 35, 40, 70    

5 15, 10, 22, 18, 30, 15    

6 7, 4, 9, 12, 5, 3, 8     

7 55, 60, 1, 65, 70, 75    

8 3, 6, 50, 9, 8, 2, 3    

9 10, 70, 71, 72, 73, 74, 100    

10 150, 152, 154, 156, 158, 160    

 

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน  8-10 

       พอใช  ไดคะแนน   6 - 7 

       ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา  6 

  

แปรผล 

คะแนน 
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ตัวอยางท่ี 2  ผลผลิตน้ำตาลใน  พ.ศ.  2561/62  ของจีน  สหรัฐอเมริกา  ไทย  อินเดีย  ออสเตรเลีย  และ 

                 บราซิล  แสดงไดดังนี้ 

ประเทศ จีน สหรัฐอเมริกา ไทย อินเดีย ออสเตรเลีย บราซิล 

ผลผลิต 

(ลานตัน) 

10.60 8.12 14.19 33.07 4.90 29.50 

 

จงหาพิสัยของขอมูลชุดนี้ 

 

วิธีทำ              

   

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู   

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา 

 

      ผลผลิตน้ำตาลใน  พ.ศ.  2561/62  ของจีน  สหรัฐอเมริกา  ไทย  อินเดีย  ออสเตรเลีย  และ 

                 บราซิล  แสดงไดดังนี้ 

ประเทศ จีน สหรัฐอเมริกา ไทย อินเดีย ออสเตรเลีย บราซิล 

ผลผลิต 

(ลานตัน) 

10.60 8.12 14.19 33.07 4.90 29.50 

 

จงหาพิสัยของขอมูลชุดนี้ 

 

            

 หาคามากสุด (Xmax) และคานอยสุด (Xmin) 

 สูตรพิสัย  =  Xmax- Xmin 

 

               

     จะได Xmax  =  33.07 ลานตัน และ Xmin  =  4.90 ลานตัน  

                  แทนในสูตร  พิสัย =  33.07 – 4.90 

          ∴   พิสัย =  28.17  ลานตัน 

  

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 
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        ตรวจสอบคำตอบ  

    Xmax  =  33.07  ลานตัน  มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    Xmin  =  4.90 ลานตัน  มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    ∴ พิสัย =  33.07 – 4.90   

=  28.17  ลานตัน มีคาเทากับข้ันท่ี 3  

สรุปคำตอบ 

    ดังนั้น  พิสัยของขอมูลชุดนี้ 28.17 ลานตัน 

หมายเหตุ สามารถนำพิสัยมาใชในการอธิบายอยางคราวๆ วาผลผลิตน้ำตาลใน พ.ศ.2561/62  

                     ของแตละประะเทศจะตางกันไมเกิน 28.17 ลานตัน  

 

 

ตัวอยางท่ี 3  คะแนนสอบชุดหนึ่งมี 3 จำนวน โดยมีฐานนิยมและมัธยฐานเทากับ 50 และคาเฉลี่ยเลขคณิต 

                 เทากับ 45 พิสัยของขอมูลชุดนี้เทากับเทาใด 

 

วิธีทำ              

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู   

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา 

 

   คะแนนสอบชุดหนึ่งมี 3 จำนวน โดยมีฐานนิยมและมัธยฐานเทากับ 50 และคาเฉลี่ยเลขคณิต 

                 เทากับ 45 พิสัยของขอมูลชุดนี้เทากับเทาใด 

 

 

              

 หาคามากสุด (Xmax) และคานอยสุด (Xmin) 

 สูตรพิสัย  =  Xmax- Xmin 

    จากโจทยท่ีกำหนด 

 คาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ  45  

ประโยคสัญลักษณ 
1 2 3x x x

3
+ +

  =  45 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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       ใหขอมูล 3 ตัวแทนดวย  x1, x2, x3  ซ่ึงเรียงจากนอยไปมาก 

        จะไดวา  x2  เปนคามัธยฐาน  มีคาเทากับ  50 

                         และฐานนิยมจะเปนขอมูลในชุดนี้ และคาเฉลี่ยเลขคณิตนอยกวา 50  นั่นคือ  x3  =  50 

        จาก  
1 2 3x x x

3
+ +

 = 45 

        จะได  
1 50 50x

3
+ +

 = 45 

      
1 100x

3
+

      =   45 

      x1 +100      =   45(3) 

      x1          =   135 – 100 

      x1          =   35 

        จะไดขอมูลท้ัง 3 ตัว เปน  35, 50, 50 

        นั่นคือ  Xmax  =  50 และ Xmin  =  35        

        แทนในสูตร พิสัย =  50 - 35  

    ∴              พิสัย  =  15   

 

 

        ตรวจสอบคำตอบ  

    ให x1  = 35 x2  = 50 x3  = 50 

    จะได µ  =  
35 50 50

3
+ +

  

      = 
135
3

  

    ∴ µ  = 45 เปนจริงตามโจทยกำหนด 

    ฐานนิยมและมัธยฐานเทากับ 50 เปนจริงตามโจทยกำหนด 

    Xmax  =  50     มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    Xmin  =  35     มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

       ∴ พิสัย =  50 - 35  =  15   มีคาเทากับข้ันท่ี 3  

    สรุปคำตอบ 

       ดังนั้น พิสัยของขอมูลชุดนี้ 15   

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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 ท่ีมา : https://kasikornresearch.com/th/analysis/k-social-media/Pages/ 

         Sugar-FB-29-12-2022.aspx 

 

  

สาระน่ารู ้

https://kasikornresearch.com/th/analysis/k-social-media/Pages/
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ชวนคิด 1 

  

 

   

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

¾ÔÊÑÂ 3 

5 6 

¾ÔÊÑÂ 5 
10 8 11 

¾ÔÊÑÂ 10 
20 13 15 10 

¾ÔÊÑÂ 25 

6 13 30 18 

คาท่ีหายไปเปนคาอะไรบางคะ 
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แบบฝกหัดท่ี 2 โจทยปญหาพิสัย 

 

ใหนักเรียนแสดงวิธีทำ 

1. จงหาพิสัยของความสูง (เซนติเมตร) ของนักเรียนกลุมหนึ่ง ซ่ึงมีความสูง ดังนี้ 

 164 164 166 166 166 172 172 165 168 169 175 

  

วิธีทำ             
 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

               

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

               

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

                     

    ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

 ................................................................................................................................................................ 

แปรผล 

คะแนน 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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2. หาพิสัยของคะแนนสอบของนักเรียนกลุมหนึ่ง ซ่ึงไดคะแนน ดังนี้ 

คะแนน 40 45 50 55 60 65 

จำนวนนักเรียน 

(คน) 
3 6 20 21 8 2 

 

วิธีทำ              
 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

                

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

               

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

             

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

 ................................................................................................................................................................ 

  

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 



 

 
12 

3. คะแนนสอบชุดหนึ่งมี 3 จำนวน โดยมีฐานนิยมและมัธยฐานเทากับ 52 และคาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 48  

พิสัยของขอมูลชุดนี้เทากับเทาใด 

 

วิธีทำ              
 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

             

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

               

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 
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 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

 ................................................................................................................................................................ 

 

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน  24 - 30 

        พอใช  ไดคะแนน   18 - 23 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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พิสัยระหวางควอรไทล (interquartile range) คือ คาท่ีใชวัดการกระจายของขอมูลโดยคำนวณจาก

ผลตางระหวางควอรไทลท่ีสามและควอรไทลท่ีหนึ่ง เขียนแทนพิสัยระหวางควอรไทลดวย  IQR 

 

     ให Q1 และ Q2 เปนควอรไทลท่ีหนึ่งและควอรไทลท่ีสามของขอมูลชุดหนึ่งตามลำดับ จะได  

IQR  =  Q3 – Q1 

 

 

ตัวอยางท่ี 3  ปริมาณพลังงาน (กิโลแคลอรี) ของอาหารจานเดียว 7 รายการ ท่ีจำหนายในโรงอาหารของ

โรงเรียนแหงหนึ่ง แสดงไดดังนี้ 

อาหารจานเดียว ปริมาณพลังงาน (กิโลแคลอรี) 

ขาวราดแกงเขียวหวานไก 338 

ขาวราดแกงไตปลา 319 

ขาวราดแกงสมผักรวม 255 

ขาวราดผัดเผ็ดหอยลาย 424 

ขาวราดแกงพะแนงหมู 409 

ขาวราดแกงฉูฉี่ปลาทู 365 

ขาวราดผัดผักรวม 353 

 

จงหาพิสัยระหวางควอรไทลของขอมูลชุดนี้ 

 

วิธีทำ   

 
 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

พสิยัระหว่างควอรไ์ทล ์

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 
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   ปริมาณพลังงาน (กิโลแคลอรี) ของอาหารจานเดียว 7 รายการ ท่ีจำหนายในโรงอาหารของ

โรงเรียนแหงหนึ่ง แสดงไดดังนี้ 

อาหารจานเดียว ปริมาณพลังงาน (กิโลแคลอรี) 

ขาวราดแกงเขียวหวานไก 338 

ขาวราดแกงไตปลา 319 

ขาวราดแกงสมผักรวม 255 

ขาวราดผัดเผ็ดหอยลาย 424 

ขาวราดแกงพะแนงหมู 409 

ขาวราดแกงฉูฉี่ปลาทู 365 

ขาวราดผัดผักรวม 353 

 

   จงหาพิสัยระหวางควอรไทลของขอมูลชุดนี้ 

 

   

 เรียงลำดับขอมูลจากนอยไปมาก 

 หาคา Q3 และคา Q1 

 สูตรพิสัยระหวางควอรไทล IQR  =  Q3 – Q1 

 

   

    เรียงขอมูล  255  319  338  353   365  409  424 

    หา  Q1 

    ตำแหนง  Q1   = 
7 1

4
+

  =  
8
4

  =  2 

     จะได      Q1  =  319 

    หา  Q3 

    ตำแหนง  Q3   =  
3(7 1)

4
+

  =  
24
4

  =  6 

    จะได      Q3  =   409  

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 
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    แทนในสูตรพิสัยระหวางควอรไทล    IQR   = Q3 – Q!    

              = 409 – 319 

                            = 90  กิโลแคลอรี  

 

  

    ตรวจสอบคำตอบ  

    Q1  =  319    มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    Q3  =  409   มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    ∴ พิสัยระหวางควอรไทล  =  409 – 319 

                    =  90  กิโลแคลอรี มีคาเทากับข้ันท่ี 3  

 สรุปคำตอบ 

        ดังนั้น  พิสัยระหวางควอรไทลของขอมูลชุดนี้  90  กิโลแคลอรี 

 

 

   

  

¤¹àÃÒ·Ø¡ÇÑ¹¹Õé´Ô é¹Ã¹ä¢Çè¤ÇéÒ ËÒÊÔè§·Õ èäÁèÁÕ áÅÐ
ÊØ´·éÒÂ·Ø¡¤¹¡ç¨Ðä´éã¹ÊÔ è§à´ÕÂÇ¡Ñ¹ ¤×Í    
äÁèä´éÍÐäÃàÅÂ   

-·èÒ¹¾Ø·¸·ÒÊÀÔ¡¢Ø- 
·ÕèÁÒ: www.poompuksa.com/ content/6188 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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ชวนคิด 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

4. 5. 

1. 2. 
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6 7. 

8. 

9. 10. 
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แบบฝกหัดท่ี 3 พิสัยระหวางควอรไลท 

 

ใหนักเรียนแสดงวิธีทำ 

1. จากรายงานของศูนยขอมูลอุบัติเหตุ เพ่ือเสริมสรางวัฒนธรรมความปลอดภัยทางถนน  พบวาจำนวน

ผูบาดเจ็บรวม (ราย) ตั้งแต พ.ศ. 2565-2566 ในแตละวันของชวง 7 วันอันตรายของเทศกาลปใหม แสดงได

ดังนี้ 

วันท่ี 1 วันท่ี 2 วันท่ี 3 วันท่ี 4 วันท่ี 5 วันท่ี 6 วันท่ี 7 

1,236 1,633 1,664 1,458 1,506 1,423 870 

 

จงหาพิสัยระหวางควอรไทลของขอมูลชุดนี้ 

 

วิธีทำ   

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

   

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

             

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

แปรผล 

คะแนน 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 
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 ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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2. ความสูง (เซนติเมตร) ของนักเรียนกลุมหนึ่ง  ซ่ึงมีความสูง  ดังนี้ 

     164 164 166 166 166 172 165 168 169 175 

จงหาพิสัยระหวางควอรไทลของขอมูลชุดนี้ 

 

วิธีทำ  

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

 

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

             

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 

ข้ันท่ี 3  ดำเนินการแกปญหา 
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  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน   16 - 20 

        พอใช  ไดคะแนน   12 - 15 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 12 

 

 

 

  

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation) คือ คาท่ีใชวัดการกระจายของขอมูล โดยเปนคาท่ี

บอกใหทราบวาขอมูล    แตละตัวอยูหางจากคาเฉลี่ยเลขคณิตโดยเฉลี่ยประมาณเทาใด สูตรของสวนเบี่ยงเบน

มาตรฐานมีดังนี้ 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

สว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน และความแปรปรวน 

สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร 

เขียนแทนดวย  σ  (อานวา ซิกมา) 

เขียนแทน 2σ  ดวยความแปรปรวน 

ให x1, x2, x3, …, xN แทนขอมูล 

เม่ือ N แทน ขนาดประชากร และ 

ให µ  แทนคาเฉลี่ยเลขคณิต 

σ   = 
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

 

2σ  = 
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

  

สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตัวอยาง 

เขียนแทนดวย s 

เขียนแทน s2 ดวยความแปรปรวน 

ให x1, x2, x3, …, xn แทนขอมูล 

เม่ือ n แทน ขนาดตัวอยาง และ 

ให x  แทนคาเฉลี่ยเลขคณิต 

s  = 
( )

n
2

i 1
i xx

n 1
=

−

−

∑
 

 

s2 = 

( )
n

2

i 1
i xx

n 1
=

−

−

∑
 

   

     สัญลักษณ์ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของตัวอย่าง        

อาจเขียนแทนด้วย s หรือ S.D.  

มุมคณิต 



 

 
24 

ตัวอยางท่ี 4  ใหนักเรียนหาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และความแปรปรวน 

 

       1)  15, 16, 20, 24, 25 

 

วิธีทำ  สูตรคาเฉลี่ยเลขคณิต    µ  = 

N

i
i 1

x

N
=
∑

 

        

     แทนในสูตร      µ  = 
15+16+20+24+25

5
 

          = 
100

5
 

                                       =    20 

     ดังนั้น คาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดนี้มีคาเปน 20   

 

xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

15 15 – 20 = -5 (-5)2 = 25 

16 16 – 20 = -4 (-4)2 = 16 

20 20 – 20 = 0 (0)2 = 0 

24 24 – 20 = 4 (4)2 = 16 

25 25 – 20 = 5 (5)2 = 25 

รวม 0 82 

 

        สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  σ     =  
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

     แทนในสูตร           σ     = 
82
5

 

                 = 16.4   

                         ≈  4.05 

     ดังนั้น สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีคาประมาณ 4.05  
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      สูตรความแปรปรวน 2σ  = 
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

      แทนในสูตร  2σ  =  
82
5

 

       = 16.4 

     ดังนั้น ความแปรปรวนมีคาเปน 16.4 

 

2)  10, 12, 15, 20, 25, 104  

 

วิธีทำ  สูตรคาเฉลี่ยเลขคณิต   µ  = 

N

i
i 1

x

N
=
∑

 

        

     แทนในสูตร      µ  = 
10+12+15+20+25+104

6
 

          = 
186

6
 

                                       =    31 

     ดังนั้น คาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดนี้มีคาเปน 31  

 

xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

10 10 – 31 = -21 (-21)2  = 441 

12 12 – 31 = -19 (-19)2  = 361 

15 15 – 31 = -16 (-16)2  = 256 

20 20 – 31 = -11 (-11)2  = 121 

25 25 – 31 = -6 (-6)2   = 36 

104 104 -31 = 73 (73)2  = 5329 

รวม 0 6544 
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    สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  σ     =  
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

 แทนในสูตร      σ     = 
6,544

6
 

                 ≈    1,090.67   

                    ≈    33.03 

     ดังนั้น สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีคาประมาณ 33.03  

 

       สูตรความแปรปรวน 2σ  = 
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

      แทนในสูตร  2σ  =  
6,544

6
 

       ≈  1,090.67 

     ดังนั้น ความแปรปรวนมีคาประมาณเปน 1,090.67 
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ชวนคิด 3 

 

 

 

          

1 

A  1, 1, 2, 3, 19 

B  11, 11, 12, 12, 13 

C  15, 16, 16, 16, 17 
 

2 

A  5, 6, 6, 7, 8 

B  10, 30, 60, 80, 100 

C  30, 30, 31, 33, 33 
 

3 

A  18, 18, 18, 19, 19 

B  20, 25, 50, 55, 150 

C  70, 72, 72, 73, 75 
 

5 

A  100, 100, 100, 100, 100 

B  79, 80, 90, 100, 100 

C  40, 80, 160, 200, 300  
 

4 

A  90, 90, 91, 91, 91 

B  62, 62, 63, 63, 63 

C  50, 55, 60, 100, 150 
 

ตอบ ตอบ 

ตอบ ตอบ 

ตอบ 

ขอมูลใดเกาะกลุมกันนอยท่ีสุด 
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แบบฝกหัดท่ี 4 สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและความแปรปรวน 

 

ใหนักเรียนหาสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและความแปรปรวน 

1.  5, 6, 7, 8, 9 

วิธีทำ  

     คาเฉลี่ยเลขคณิต     ………………………………………………………………………………………………………………… 

 

xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

 

     สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

       ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 

   สูตรความแปรปรวน        ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 

 

 

  

แปรผล 

คะแนน 
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2.  8, 10, 12, 15, 20 

วิธีทำ  

     คาเฉลี่ยเลขคณิต     ………………………………………………………………………………………………………………… 

 

xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

 

     สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

       ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 

   สูตรความแปรปรวน        ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 
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3.  1, 10, 15, 20, 20, 60 

    วิธีทำ  

     คาเฉลี่ยเลขคณิต     ………………………………………………………………………………………………………………… 

 

xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

   

 

     สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

       ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 

   สูตรความแปรปรวน        ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 
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4.  13, 25, 50, 60, 100, 4 

วิธีทำ  

     คาเฉลี่ยเลขคณิต     ………………………………………………………………………………………………………………… 

 

xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

   

 

     สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

       ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 

   สูตรความแปรปรวน        ……………………………………………………………………………………………….. 

                    ……………………………………………………………….……………………….……… 

                      ……………………………………………………………….……………………….……… 

 ดังนั้น  ...................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

  เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน   16 - 20 

        พอใช  ไดคะแนน   12 - 15 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 12 
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ตัวอยางท่ี 5  ขอมูลกลุมตัวอยางชุดหนึ่งมีจำนวน 5 จำนวน ถาขอมูลชุดนี้มีฐานนิยมเปน 6 มัธยฐานเปน 8   

                 พิสัยเปน 10 และคาเฉลี่ยเลขคณิตเปน 10 แลวสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้เทากับ 

                 เทาใด 

 

วิธีทำ 

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

   ขอมูลกลุมตัวอยางชุดหนึ่งมีจำนวน 5 จำนวน ถาขอมูลชุดนี้มีฐานนิยมเปน 6 มัธยฐานเปน 8   

                 พิสัยเปน 10 และคาเฉลี่ยเลขคณิตเปน 10 แลวสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้เทากับ 

                 เทาใด  

 

   

    สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  s = 
( )

n
2

i 1
i xx

n 1
=

−

−

∑
 

    จากโจทยท่ีกำหนด 

 ขอมูลกลุมตัวอยางชุดหนึ่งมีจำนวน 5 จำนวน (n)  

เรียงขอมูลจากนอยไปมากไดดังนี้ x1, x2, x3, x4, x5   

 ฐานนิยมเปน 6 

     ฐานนิยมเปนคาท่ีตรงกับขอมูลมากกวา 1 คา ดังนั้น 6 มีมากกวา 1 ตัว  

 มัธยฐานเปน 8   

     มัธยฐานเปนคาท่ีอยูตำแหนงตรงกลาง ดังนั้น x3 = 8 

 พิสัยเปน 10   

พิสัย = Xmax - Xnin  ดังนั้น พิสัย = x5 – x1 = 10 

 คาเฉลี่ยเลขคณิตเปน 10 

    สูตรคาเฉลี่ยเลขคณิต         x  = 

n

i
i 1

x

n
=
∑

 

    ดังนั้น              10    =       
1 2 3 4 5x x x x x

5
+ + + +

  

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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    เนื่องจากขอมูลกลุมตัวอยางชุดหนึ่งมีจำนวน 5 จำนวน เรียงจากนอยไปมากไดดังนี้ 

x1 x2 x3 x4 x5   

 จากโจทยท่ีกำหนด  

 มัธยฐานเปน 8  ดังนั้น  x3  เปนมัธยฐานมีคาเทากับ 8 

 ฐานนิยมเปน 6 ซ่ึงเปนคาท่ีตรงกับขอมูลและมากกวา 1 คา  ดังนั้น x1 = x2 = 6  

 (x4 และ x5 ไมสามารถเทากับ 6 ได เพราะ x4 และ x5 คาตองมากกวา 8) 

 พิสัยเปน 10   

     พิสัย   =  Xmax - Xmin 

     10     =  x5 – x1 

     10     =    x5 – 6 

                                 x5      =   10 + 6 

      x5     =   16 

    ดังนั้น  x5     =  16 

 คาเฉลี่ยเลขคณิตเปน 10  

    จะไดวา 10      =       
1 2 3 4 5x x x x x

5
+ + + +

  

       10    = 
46 6 8 16x

5
+ + + +

   

              10(5)   =   36 + x4 

           50 – 36   =   x4 

                x4     =   14 

    ดังนั้น   x1  =  6, x2  =  6, x3  =  8, x4  =  14 และ x5  =  16 
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xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

6 6-10  =  -4 16 

6 6-10  =  -4 16 

8 8-10  =  -2 4 

14 14-10  =  4 16 

16 16-10  =  6 36 

รวม 0 88 

 

     สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  s = 
88

5 1−   

         = 
88
4

 

                = 22   

               ≈   4.69 

 

 

   

 ตรวจสอบคำตอบ 

 มัธยฐานเปน 8 ซ่ึงเปนคาท่ีอยูตำแหนงตรงกลาง ดังนั้น x3 = 8  มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

 ฐานนิยมเปน 6 ซ่ึงเปนคาท่ีตรงกับขอมูลและมากกวา 1 คา ดังนั้น x1 = x2 = 6 มีคา

เทากับข้ันท่ี 3 

    พิสัยเปน 10  และ x1  =  6   ดังนั้นแทน x5   =  16  จะได   

     พิสัย   =  Xmax - Xmin 

     10     =  x5 – x1 

     10     =   16 – 6 

     10     =   10    เปนจริง   

    คาเฉลี่ยเลขคณิตเปน 10  และ x1  =  6, x2  =  6, x3  =  8, x4  =  14, x5  =  16 จะได    

 คาเฉลี่ยเลขคณิต = 
1 2 3 4 5x x x x x

5
+ + + +

 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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        10   =  
6 6 8 14 16

5
+ + + +

  

                             10   =  
50
5

  

                  10   =   10          เปนจริง        

  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   

         ( )
N 2

i 1
ix

=
−µ∑   =  88        มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    ดังนั้น สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  =  
88
4

  ≈   4.69  มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

 สรุปคำตอบ 

    ดังนั้น  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีคาประมาณ 4.69 

      

 

      

  
   ¨ÓÊÔ è§·Õ è¤ÇÃ¨Ó  Å×ÁÊÔ è§·Õ è¤ÇÃÅ×Á 
   ·ÓÊÔè§·Õ è¤ÇÃ·Ó  àÅÔ¡ÊÔ è§·Õ è¤ÇÃàÅÔ¡   
   ÁÔ©Ð¹Ñé¹¨Ð¨ÁÍÂÙèã¹¹Ã¡µÅÍ´àÇÅÒ 

-·èÒ¹¾Ø·¸·ÒÊÀÔ¡¢Ø- 
·ÕèÁÒ: www.poompuksa.com/ content/6188 
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ชวนคิด 4 

 

ขอมูลแตละชุดมี 5 ตัว ไดแก x1, x2, x3, x4, x5 ซ่ึงเรียงลำดบัจากนอยไปมาก   

Mean = 8 
Median = 9 
Mode = 10 
Range = 5 

1 Mean = 12 
Median = 11 
Mode = 10 
Range = 6 

2 

Mean = 20 
Median = 20 
Mode = 25 
Range = 11 

3 

สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

มีคาเทาใด 
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แบบฝกหัดท่ี 5  โจทยปญหาสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและควมแปรปรวน  

 

ใหนักเรียนแสดงวิธีทำ 

1.  ครอบครัวหนึ่งประกอบดวยพอ  แม  และลูกอีก  3  คน  มีอายุ  45, 42, 20, 17 และ  16  ป  ตามลำดับ   

    จงหาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และความแปรปรวน 

 

วิธีทำ   

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

    

   

        

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

             

   ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  

 

 

 

 

แปรผล 

คะแนน 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

  

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

  

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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2.  ขอมูลแสดงอายุของผูเขาสมัครงานในตำแหนงประชาสัมพันธของบริษัทแหงหนึ่งเปน  ดังนี้ 

       25 22   24   23   26   29   31   27   32    29    31    25     

      จงหาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และความแปรปรวน 

 

วิธีทำ 

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

   

 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

               

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

 

 

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

3.  ขอมูลกลุมตัวอยางชุดหนึ่งมีจำนวน 5 จำนวน ถาขอมูลชุดนี้มีฐานนิยมเปน 12 มัธยฐานเปน 15 พิสัยเปน  

8 และคาเฉลี่ยเลขคณิตเปน 15 แลวสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้เทากับเทาใด 

 

วิธีทำ    

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

   

 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 
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xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

   

   

   

   

   

   

 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

ข้ันท่ี 4  ตรวจสอบการแกปญหา 
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  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 
   

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน   24 - 30 

        พอใช  ไดคะแนน   18 - 23 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 18 
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การวัดการกระจายสัมพัทธ 

 

 

 

 ในการเปรียบเทียบขอมูลตั้งแตสองชุดข้ึนไป เพ่ือพิจารณาวาขอมูลชุดใดมีการกระจายมากขอมูลชุดใดมี

การกระจายนอย  ถานำคาที่ไดจากการวัดการกระจายสัมบูรณของขอมูลแตละชุดมาเปรียบเทียบกันโดยตรง  

อาจใหขอสรุปที่คลาดเคลื่อนไปจากความเปนจริง  เชน  ขอมูลชุดหนึ่งมีคาตั้งแต 0 ถึง 10 สวนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 2.2  และขอมูลอีกชุดหนึ่งมีคาตั้งแต  200 ถึง 800  มีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 60.5 ถาพิจารณา

เฉพาะสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลทั้งสองชุด  อาจทำใหเขาใจวาขอมูลที่หนึ่งมีการกระจายนอยกวา

ขอมูลชุดที่สองซึ่งอาจไมถูกตองนัก เพราะคาของขอมูลสองชุดนี้ตางกันมาก  คากลางและคาวัดการกระจาย

ของขอมูลท้ังสองชุดยอมตางกันมากเชนกัน เพ่ือใหการเปรียบเทียบมีความหมาย จึงนิยมหาอัตราสวนของคาท่ี

ไดจากการวัดการกระจายสัมบูรณกับคากลางของขอมูลชุดนั้น ๆ แลวจึงนำอัตราสวนท่ีหาไดมาเปรียบเทียบกัน  

ในท่ีนี้จะพิจารณาเฉพาะสัมประสิทธิ์การแปรผัน  (coefficient of variation) 

  สัมประสิทธิ์การแปรผันของประชากร   =  
σ
µ

    เม่ือ 0≠µ  

  สัมประสิทธิ์การแปรผันของตัวอยาง    =  
s

x
     เม่ือ x 0≠  

 

 การเปรียบเทียบการกระจายของขอมูลโดยใชสัมประสิทธิ์การแปรผันนั้น ถาสัมประสิทธิ์การแปรผันของ

ขอมูลชุดใดมีคามากกวา หมายความวาขอมูลชุดนั้นมีการกระจายออกจากคาเฉลี่ยเลขคณิตมากกวา  หรือ

กลาวไดวาขอมูลชุดนั้นเกาะกลุมกันนอยกวาขอมูลอีกชุดหนึ่ง 

 

 

 

  

สมัประสทิธิก์ารแปรผนั 

  สัมประสิทธ์ิของการแปรผันเขียนในรูปเปอร์เซ็นต์ ได้ดังน้ี 

สัมประสิทธิ์การแปรผันของประชากร   =   ×100%   เม่ือ  

สัมประสิทธิ์การแปรผันของตัวอยาง    =   ×100%    เม่ือ   

มุมคณิต 
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ตัวอยางท่ี 6  ในการเปรียบเทียบคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรและวิชาอังกฤษของนักเรียนหองหนึ่ง  ซ่ึงมี

คะแนนเต็มวิชาละ 100 คะแนน  ครูประจำชั้นไดสรุปตัวอยางนักเรียนหองนี้มา 10 คน  มีคาเฉลี่ยเลขคณิต  

และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานดังนี้ 

 

 คาเฉลี่ยเลขคณิต สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

วิชาคณิตศาสตร 76.7 10.06 

วิชาภาษาอังกฤษ 77.7 8.22 

 

 คะแนนสอบของนักเรียนหองนี้วิชาใดมีการกระจายของขอมูลมากท่ีสุด   

วิธีทำ   

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

    ในการเปรียบเทียบคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรและวิชาอังกฤษของนักเรียนหองหนึ่ง  ซ่ึง

มีคะแนนเต็มวิชาละ 100 คะแนน  ครูประจำชั้นไดสรุปตัวอยางนักเรียนหองนี้มา 10 คน  มีคาเฉลี่ยเลขคณิต  

และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานดังนี้ 

 

 คาเฉลี่ยเลขคณิต สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

วิชาคณิตศาสตร 76.7 10.06 

วิชาภาษาอังกฤษ 77.7 8.22 

 

 คะแนนสอบของนักเรียนหองนี้วิชาใดมีการกระจายของขอมูลมากท่ีสุด   

 

 

   

      

 

 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 
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    สูตรสัมประสิทธิ์การแปรผันของตัวอยาง   =  
s

x
     เม่ือ x 0≠  

 

   

    สัมประสิทธิ์การแปรผันของวิชาคณิตศาสตร   =    
10.06

76.7
   

                      ≈    0.13 

    สัมประสิทธิ์การแปรผันของวิชาภาษาอังกฤษ   =  
8.22

77.7
    

                      ≈    0.11 

   เม่ือพิจารณาจากนักเรียนท่ีสุมตัวอยางมา  10  คนนี้  จะเห็นวาสัมประสิทธิ์การแปรผัน

ของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร (0.13) มากกวาสัมประสิทธิ์การแปรผันของคะแนนสอบวิชาภาษาอังกฤษ 

(0.11)   

 

    ตรวจสอบคำตอบ  

    สัมประสิทธิ์การแปรผันของวิชาคณิตศาสตร  =  
10.06

76.7
  ≈   0.13 มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    สัมประสิทธิ์การแปรผันของวิชาภาษาอังกฤษ  =  
8.22

77.7
 ≈   0.11  มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    สรุปคำตอบ 

  ดังนั้น  สรุปไดวาคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรมีการกระจายมากกวาคะแนนสอบวิชา

ภาษาอังกฤษ  หรือกลาวไดวาคะแนนสอบวิชาภาษาอังกฤษเกาะกลุมกันมากกวาคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร 

   

ขอสังเกต  สัมประสิทธิ์การแปรผันไมมีหนวย 

 

 

 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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กองทุนรวมหุนระยะยาวอยู 2 กองทุน คือกองทุน A และ B โดยท่ีกองทุน A  ให

ผลตอบแทนเฉลี่ยเทากับ 14% และมีคา S.D. เทากับ 4% สวนกองทุน B ให

ผลตอบแทนเฉลี่ย 11% และมีคา S.D. เทากับ 2% เม่ือนำความเสี่ยงมาพิจารณากับ

ผลตอบแทนโดยคำนวณจาก 

กองทุน A   C.V. =  = 28.57% 

กองทุน B   C.V. =  = 18.18% 

ซ่ึงผลท่ีไดคือกองทุน A จะใชความเสี่ยงถึง 28.57% เพ่ือใหไดมาซ่ึงผลตอบแทน 

1% ตางกับกองทุน B ท่ีใชความเสี่ยงเพียง 18.18% เทานั้น ก็จะไดผลตอบแทน 1% 

เทากัน และนั่นทำใหนักลงทุนควรเลือกลงทุนในกองทุน B ซ่ึงมีคา C.V. นอยกวา 

ท่ีมา : https://wconnex.bualuang.co.th/s/article/8307?language=th 

เกรด็นา่รู ้
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กิจกรรม 1  บริษัทใดด ี

 

นักเรียนจะเลือกลงทุนในกิจการบริษัทใดดี เม่ือตองการลงทุนในการซ้ือหุนกิจการบริษัทในตลาด

หลักทรัพย โดยพิจารณาจากบริษัทสามบริษัท คือ บริษัทรุงเรือง บริษัทคาดี และบริษัทกิจการดี  

 

 

อุปกรณ 

 เครื่องคิดเลข 

 ใบงาน ผลประกอบการในตลาดหลักหลักทรัพย 

ข้ันตอนการทำกิจกรรม 

 1. นักเรียนแบงกลุมละ 5 - 6 คน  

 2. คำนวนคาสัมประสิทธิ์การแปรผัน 

 3. เปรียบเทียบคาสัมประสิทธิ์การแปรผัน 

 4. เลือกลงทุนในการซ้ือหุนกิจการบริษัทในตลาดหลักทรัพย  

 5. ตัวแทนสรุปผลท่ีไดจากการทำกิจกรรม  
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ใบงาน  ผลประกอบการในตลาดหลักหลักทรัพย 

 

ผลประกอบการบริษัทสามบริษัท คือ บริษัทรุงเรือง บริษัทคาดี และบริษัทกิจการดี ขอมูลท่ีเก็บ

ยอนหลังสิบป โดยขอมูลท้ังสิบปประกอบดวยขอมูล การปนผล เม่ือนำเอาขอมูลปนผลท้ังสิบปมาคิดหาคา

สำคัญทางสถิติ ไดผล ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

นักเรียนจะเลือกลงทุนในกิจการบริษัทใดดี เพราะถาไดปนผลเฉลี่ยสูง แตมีความแปรปรวนสูง บางปอาจได

ต่ำ บางปอาจไดสูง หรือมีความเสี่ยงมาก                                                                               

ท่ีมา : https://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/stat2/varience.htm 
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แบบฝกหัดท่ี 6  การวัดการกระจายสัมพัทธ 

 

ใหนักเรียนแสดงวิธีทำ 

1.  ถาราคาขาวเปลือกและขาวสารตอถังของรานคาขาว 6  ราน  ในทองท่ีแหงหนึ่งมีคาเฉลี่ยเลขคณิต  และ

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานดังนี้ 

 

รายการ คาเฉลี่ยเลขคณิต สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ราคาขาวเปลือก (บาท) 74.5 2.5 

ราคาขาวสาร (บาท) 115.67 2.49 

 

 ราคาขาวชนิดใดราคามีการกระจายของขอมูลมากท่ีสุด   

วิธีทำ    

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

   

 

  ................................................................................................................................................................ 

 

             

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

แปรผล 

คะแนน 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 

2.  โรงเรียนแหงหนึ่งมีนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 ท้ังหมด 4 หอง ทำการสอบวิชาคณิตศาสตรคะแนนเต็ม  

50 คะแนน สามารถแจกแจงขอมูลได ดังนี้ 

 

หอง ม.6/1 ม.6/2 ม.6/3 ม.6/4 

คาเฉลี่ยเลขคณิต 35 38 32 28 

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 7 8 5 6 

 

 คะแนนสอบหองใดมรการกระจายของคะแนนนอยท่ีสดุ 

 

วิธีทำ   

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

 

   

  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

 

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 
   

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน   16 - 20 

        พอใช  ไดคะแนน   12 - 15 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 12 
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คาวัดการกระจายแตละชนิดตางก็มีขอดี ขอเสีย และมีความเหมาะสมในการนำไปใชไมเหมือนกัน  

ข้ึนอยูกับลักษณะการแจกแจงของขอมูลและวัตถุประสงคของผูใชขอมูล 

 

พิสัย 

 

ขอดี ขอเสีย 

คำนวณงาย ใชเวลานอย 

 

ถาขอมูลที่มีคาสูงหรือต่ำกวาขอมูลอื่นมากจะทำให

สรุปผลคลาดเคลื่อน 

 

พิสัยระหว่างควอร์ไทล์ 

 

ขอดี ขอเสีย 

ใชวัดขอมูลที่มีคานอกเกณฑ (มีขอมูลบางตัวสูงหรือ

ต่ำกวาผิดปกติ) 

ไมไดใชขอมูลทุกตัวในการคำนวณ 

 

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 

ขอดี ขอเสีย 

ใชขอมูลทุกตัวในการคำนวณ ถามีขอมูลในชุดที่แตกตางจากขอมูลตัวอื่นมากจะมี

ผลตอสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้ 
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การเลอืกใช้คา่วดัการกระจายทีเ่หมาะสมเปน็ตัวแทนของขอ้มลู 
 

 

การเลือกใชคาวัดการกระจายในแตละคามีขอดีขอเสียแตกตางกัน  แตควรเลือกใหเหมาะสมกับ

ลักษณะของขอมูล  รวมทั้งตองพิจารณาขอดีและขอเสียของคาวัดการกระจายแตละชนิด  หากเลือกใชคาวัด

การกระจายท่ีไมเหมาะสม  อาจทำใหสรุปผลหรือตัดสินใจผิดพลาดได 
 

 

ตัวอยางท่ี 7   คะแนนสอบวิชาภาษาอังกฤษของนักเรียนจำนวน 10 คน เปนดังนี้ 

   10 70 71 72 73 74 75 76 77 100 

         จงหาพิสัย พิสัยระหวางควอรไทล และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้ และพิจารณาวา

ควรใชคาวัดการกระจายใดเปนตัวแทนของขอมูลชุดนี้ พรอมท้ังใหเหตุผลประกอบ 
     

วิธีทำ   

 

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

   คะแนนสอบวิชาภาษาอังกฤษของนักเรียนจำนวน 10 คน เปนดังนี้ 

   10 70 71 72 73 74 75 76 77 100 

         จงหาพิสัย พิสัยระหวางควอรไทล และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้ และพิจารณาวา

ควรใชคาวัดการกระจายใดเปนตัวแทนของขอมูลชุดนี้ พรอมท้ังใหเหตุผลประกอบ 

 

     

     

    สูตรพิสัย  =  Xmax- Xmin  

    สูตรพิสัยระหวางควอรไทล  =  Q3 – Q1 

    สูตรสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  =  
( )

N 2

i 1
ix

N
=

−µ∑
 

 

 

     

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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 หาพิสัย 

 จะได Xmax  =  100 คะแนน และ Xmin  =  10 คะแนน  

    แทนในสูตร พิสัย =  100 – 10 

       =  90 คะแนน  

                     จะได พิสัยของขอมูลชุดนี้ 90 คะแนน 

  

 หาพิสัยระหวางควอรไทล 

    เรียงลำดับคะแนนของนักเรียนท้ัง 10 คน จากนอยไปมาก ไดดังนี้ 

 

    10 70 71 72 73 74 75 76 77 100 

 

 หา  Q1 

    ตำแหนง  Q1  =  
10 1

4
+

  =  
11
4

  =  2.75 

     จะได      Q1  =  70 + (0.75)(1)  =  70.75 

    หา  Q3 

    ตำแหนง  Q3  =  
3(10 1)

4
+

  =  
33
4

  =  8.25 

     จะได      Q3  =  76 + (0.25)(1)  =  76.25 

    แทนในสูตร  พิสัยระหวางควอรไทล   =  76.25 – 70.75      

                =  5.5  คะแนน 

    จะได พิสัยระหวางควอรไทลของขอมูลชุดนี้ 5.5 คะแนน 

 

 หาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 

    แทนในสูตร      µ   =  
10 70 71 72 73 74 75 76 77 100

10
+ + + + + + + + +

 

        =  
698
10

  

                                     =  69.8  คะแนน 
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xi (xi - µ ) (xi - µ )2 

10 10 – 69.8  =  -59.8 3,576.04 

70 70 – 69.8  =  0.2 0.04 

71 71 – 69.8  =  1.2 1.44 

72 72 – 69.8  =  2.2 4.84 

73 73 – 69.8  =  3.2 10.24 

74 74 – 69.8  =  4.2 17.64 

75 75 – 69.8  =  5.2 27.04 

76 76 – 69.8  =  6.2 38.44 

77 77 – 69.8  =  7.2 51.84 

100 100 – 69.8  =  30.2 912.04 

รวม 0 4,639.60 

 

         สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  =  
4,639.60

10
 

                    =  463.96    

                       ≈   21.54 

     ดังนั้น สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีคาประมาณ 21.54 

 

     จากการคำนวณขางตนจะได 

           พิสัย  90 คะแนน 

     พิสัยระหวางควอรไทล 5.5 คะแนน 

     สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ประมาณ 21.54 คะแนน 
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    ตรวจสอบคำตอบ 

 พิสัย 

      Xmax  =  100 คะแนน       มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

      Xmin  =  10 คะแนน      มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

     ดังนั้น พิสัย  =  100 – 10  =  90 คะแนน        มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

 

    พิสัยระหวางควอรไทล 

        Q1  =  70.75  คะแนน     มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

          Q3  =  76.25  คะแนน     มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

 ดังนั้น พิสัยระหวางควอรไทล  =  76.25 – 70.75  =  5.5 คะแนน   มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

 

 สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

      คาเฉลี่ยเลขคณิต  =  69.8  คะแนน     มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

       ( )
N 2

i 1
ix

=
−µ∑   =  4,639.60  คะแนน     มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

    ดังนั้น สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  =  
4,639.60

10
  ≈   21.54 มีคาเทากับข้ันท่ี 3 

 

การพิจารณาวาควรใชคาวัดการกระจายใดเปนตัวแทนของขอมูล 

 

 ควรเลือกใชพิสัยระหวางควอรไทล เนื่องจากคะแนน 10 คะแนน  เปนคาท่ีต่ำกวาคาสวน

ใหญของขอมูลชุดนี้ หากใชพิสัยหรือสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานจะทำใหการสรุปลักษณะของขอมูลมีความ

คลาดเคลื่อน  

 สรุปคำตอบ  

     ดังนั้น พิสัยเทากับ 90 คะแนน พิสัยระหวางควอรไทลเทากับ 5.5 คะแนน สวนเบี่ยงเบน

มาตรฐานประมาณ 21.54 คะแนน และควรเลือกใชพิสัยระหวางควอรไทลในการวัดการกระจาย เพราะมี

ขอมูลท่ีมีคาสูงหรือต่ำกวาขอมูลตัวอ่ืน 
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Standard Deviation (S.D.) หรือ สวนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน ที ่ในทางสถิติว ัดการ

กระจายตัวของขอมูล ซ่ึงเทรดเดอรสวนมากนำมาประยุกตใชในการวัดความผันผวนของราคา ดู

วา ราคามีความผันผวนมากหรือนอย ในกรณีหุนที่มีความผันผวนมาก แปลวา หุนนั้นแกวงตัว

คอนขางรุนแรง สวนในกรณีหุนท่ีมีความผันผวนนอย แปลวา หุนนั้นแกวงตัวคอนขางแคบ 

ความผันผวนถือเปนหนึ่งรูปแบบในการวิเคราะหพฤติกรรมของราคา เทรดเดอรควรเขาใจ

ในสวนนี้ เพื่อนำไปสรางกลยุทธการเทรดที่มีประสิทธิภาพ โดยจะมีประโยชนอยางมากใน      

การเทรด  

ท่ีมา : https://www.lucid-trader.com/standard-deviation/ 

เกรด็นา่รู ้
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แบบฝกหัดท่ี 7  การเลือกใชคาวัดการกระจาย 

 

ใหนักเรียนแสดงวิธีทำ 

1.  ปริมาณพลังงาน (กิโลแคลอรี) ของอาหารจานเดียว 11 รายการ ท่ีสุมตัวอยางมาจากโรงอาหารแหงหนึ่ง 

แสดงไดดังนี้ 

อาหารจานเดียว ปริมาณพลังงาน (กิโลแคลอรี) 

หอยทอด 933 

สุก้ีน้ำรวมมิตร 117 

ขาวผัดหมู 553 

ขาวหมูแดง 444 

ขาวมันไก 717 

เสนใหญราดหนาหมู 337 

ขาวหมกไก 475 

ขาวคลุกกะป 522 

หม่ีกรอบราดหนาทะเล 344 

ผัดไทยกุงสด 519 

ขนมจีนแกงเขียวหวาน 337 

 

 จงหาพิสัยและพิสัยระหวางควอรไทลของปริมาณพลังงานของอาหารจานเดียวท่ีสุมตัวอยางมา 11 

รายการนี้ และพิจารณาวาระหวางพิสัยและพิสัยระหวางควอรไทล  คาวัดการกระจายสัมบูรณใดเหมาะสำหรับ

ใชอธิบายลักษณะการกระจายของขอมูลชุดนี้  พรอมท้ังใหเหตุผลประกอบ 

 

วิธีทำ    

                     

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

 

 

แปรผล 

คะแนน 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 
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ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 
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2. รานคาจำหนายและรับติดตั้งประตูอัตโนมัติแหงหนึ่งเก็บขอมูลตัวอยางเก่ียวกับเวลา (นาที) ท่ีใชในการ

ติดตั้งประตูแตละบาน ไดขอมูลดังนี้ 

   28    32    24    46    44    40    54    38    32    42    36 

     คาวัดการกระจายสัมบูรณใดเหมาะสำหรับใชอธิบายลักษณะการกระจายของขอมูลชุดนี้  พรอมท้ังให

เหตุผลประกอบ และคำนวณคานั้น 

 

วิธีทำ    

                     

โจทยถาม        ขีดเสนใตดวยปากกาสีแดง/สีชมพู ในโจทย  

โจทยกำหนด  ขีดเสนใตดวยปากกาสีน้ำเงิน/สีฟา ในโจทย 

 

 

   

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

             

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

ข้ันท่ี 1  ทำความเขาใจปญหา 

ข้ันท่ี 2  วางแผนแกปญหา 
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xi (xi - µ ) (xi - µ )2 
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  ................................................................................................................................................................ 

 

 

 ตรวจสอบคำตอบ      ใหนักเรียนรวมตรวจสอบคำตอบกับเพ่ือน 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

         สรุปคำตอบ 

  ................................................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................................................ 

 
 

 

 



 

 
65 

 

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน   16 - 20 

        พอใช  ไดคะแนน   12 - 15 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 12 
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·ÕèÁÒ: www.poompuksa.com/ content/6188 



 

 
66 

แบบฝกหัดท่ี 8  ทบทวนคาวัดการกระจาย 

 

 

คำช้ีแจง 1. ใหนักเรียนเลือกคำตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงคำตอบเดียว แลวทำเครื่องหมายกากบาท (X) ลงใน

กระดาษคำตอบ  

  2. แบบทดสอบจำนวน 10 ขอ 10 คะแนน เปนแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 5 ตัวเลือก  

  3. นักเรียนสามารถใชเครื่องคำนวณได 

  4. เวลาท่ีใชในการทำแบบทดสอบ  20 นาที   

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

1.  จากการสุมเก็บขอมูลความสูง (เซนติเมตร) ของนักเรียนกลุมหนึ่ง จำนวน 10 คน ซ่ึงมีความสูง ดังนี้  

         164 164 166 166 172 168 172 169 175 165 

    จงหาพิสัยของความสูง เทากับขอใด 

ก. 1  ข.  4  ค.  9  ง.  10  จ. 11 

2.  ขอมูลแสดงอายุ (ป) ของผูเขาสมัครงานในตำแหนงประชาสัมพันธของบริษัทแหงหนึ่ง ดังนี้ 

 26    23    24    24    27    30    32    28    33    29    31  

      จงหาพิสัยระหวางควอรไทลของอาย ุเทากับขอใด 

 ก. 3  ข.  6  ค.  7      ง.  9    จ. 10 

3.  คะแนนสอบชุดหนึ่งมี 3 จำนวน โดยมีฐานนิยมและมัธยฐานเทากับ 60 และคาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 48  

จงหาพิสัยระหวางควอรไทลของคะแนนสอบ เทากับขอใด 

 ก. 48    ข.  36 ค.  20     ง.  16   จ. 12 

4.  ระยะเวลาท่ีใชในการผานดานตรวจคนเขาเมืองทาอากาศยานนครศรีธรรมราช (นาที) ของนักทองเท่ียว  

โดยสุมมาจำนวน 7 คน เปนดังนี้  

6    7    7    7    9    9    11  

      จงหาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอมูลชุดนี้ 

ก.  8    ข.  √8  ค.  3      ง.  √3    จ. 2 

5. จากขอ 6 จงหาความแปรปรวน 

ก.  8    ข.  √8  ค.  3      ง.  √3    จ. 2 
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6.  ขอมูลจากกลุมตัวอยาง 6, 6, 8, 14, 16 แลวความแปรปรวนของขอมูลชุดนี้เทากับเทาใด 

ก.  √5   ข.  √22  ค.  3√2    ง.  5      จ. 22 

7. ขอมูลชุดหนึ่งมี 4 คา ถามัธยฐานและฐานนิยมเทากัน ซ่ึงเทากับ 40 คาเฉลี่ยเลขคณิตเทากับ 50 และพิสัย

เทากับ 60 แลว ความแปรปรวนของขอมูลชุดนี้เทากับขอใด (ขอมูลชุดนี้มีเพียง 2 คาท่ีเทากัน) 

 ก.  200       ข.  220            ค. √220  ง.  550             จ. √550 

8. น้ำหนักของนักเรียนจำนวน 10 คน เปนดังนี้ 

 45 46 46 48 48 49 50 51 52 53 

      คาการวัดการกระจายในขอใดเปนคาท่ีเหมาะสมท่ีสุดในการวัดการกระจายขอมูล 

 ก.  สัมประสิทธิ์การแปรผัน   

 ข.  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  

 ค.  พิสัยระหวางควอรไทล   

 ง.  ควอรไทล  

        จ.  พิสัย 

9.  ขอมูลชุดใดมีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานท่ีมีคามากท่ีสุด 

       ก.  3,  6,  9,  12,  15, 18  

        ข.  50, 50, 50, 51, 51, 51    

        ค.  33, 33, 34, 34, 35, 35 

        ง.  68, 68, 68, 68, 70, 70 

        จ.  200, 200, 200, 200, 200, 200 

10.  ในการทดสอบระดับไอคิวของนักเรียน 4 หอง มีคาเฉลี่ยเลขคณิตและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับ

ไอคิว ดังนี้ 

หอง หอง A หอง B หอง C หอง D 

คาเฉลี่ยเลขคณิต 112  110 108 115 

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 2.75  3.25 3.50 4.25 

 

ถานักเรียนเปนคุณครูท่ีตองเลือกสอนนักเรียน 1 ใน 4 หองนี้ โดยมีขอตกลงวาจะสอนหองท่ีมีระดับไอคิว

ไลเลี่ยกันเทานั้น นักเรียนจะตองเลือกสอนนักเรียนหองใด 

 ก. หอง A  ข. หอง B  ค. หอง C  ง. หอง D       จ. หอง D และหอง C 
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กระดาษคำตอบ 

แบบฝกหัดท่ี 8  ทบทวนคาวัดการกระจาย 

 

ชือ่..................................................................ชัน้....................เลขท่ี.............. 

 

ขอ/ตัวเลือก ก ข ค ง จ 

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

 

 

 

 

เกณฑการประเมิน ดี  ไดคะแนน  8 - 10 

        พอใช  ไดคะแนน  6 - 7 

        ปรับปรุง ไดคะแนน   ต่ำกวา 6 

แปรผล 

คะแนน 



 

 
69 

บรรณานุกรม 

 

กัลยา วานิชยบัญชา. (2560). หลักสถิติ. พิมพครั้งท่ี 15. กรุงเทพฯ: โรงพิมพสามลดา. 

ธรรมะไทย. (ม.ป.ป.). คติธรรม คำคม โดนใจ. สืบคนเม่ือ 10 เมษายน 2565, จาก  

 http://www.dhammathai.org/khatitham/. 

ภูมิพฤกษา. (2665). ทานพุทธทาสภิกขุ ธรรมะสอนใจ รวมคำสอนดีๆ ในการใชชีวิต. สืบคนเม่ือ 10 

 เมษายน 2565, จาก https://www.poompuksa.com/content/6188. 

ยืน ภูวรรณ. (ม.ป.ป.).  ความเบ่ียงเบน.  สืบคนเม่ือ 15 พฤษภาคม 2565, จาก https://web.ku.ac.th/ 

   schoolnet/snet2/knowledge_math/stat2/varience.htm 

สถาบันทดสอบทางการศึกษาแหงชาติ. (2565). ขอสอบ O-NET. สืบคนเม่ือ 10 มกราคม 2565,  

  จาก https://www.niets.or.th/th. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2563). หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร 

  มัธยมศึกษาปท่ี 6 ตามผลการเรียนรู กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560)  

  ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค.  

  ลาดพราว. 

______. (2563). หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตรมัธยมศึกษาปท่ี 2 เลม 2 ตามผลการเรียนรู  

  กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษา 

  ข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

______. (2563). คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร มัธยมศึกษาปท่ี 6 ตามผลการเรียนรู กลุมสาระ 

  การเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  

  พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

______. (2563). คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร มัธยมศึกษาปท่ี 2 เลม 2 ตามผลการเรียนรู  

  กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษา 

  ข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

สายชล สินสมบูรณทอง. (2565). สถิติเบ้ืองตน. พิมพครั้งท่ี 12. กรุงเทพฯ: จามจุรีโปรดักส. 

สำนักทดสอบทางการศึกษา. (2565). ระบบคลังขอสอบมาตรฐาน สพฐ. สืบคนเม่ือ 15 พฤษภาคม 2565, 

   จาก https://boet.obec.go.th. 

สุเทพ พัฒนะวาณิช. (2550). คณิตศาสตรเพ่ิมเติม ม.6 เลม 1 (ชวงช้ันท่ี 4 ม.4-ม.6). กรุงเทพฯ: เดอะบุคส. 

สุนทรีย ปาลวัฒนชัย. (2563). หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 6. กรุงเทพฯ:  

 แม็คเอ็ดดูเคชั่น. 

https://www.poompuksa.com/content/6188
https://web.ku.ac.th/
https://boet.obec.go.th/


 

 
70 

สวนธุรกิจกองทุนรวม. (2559).  เครื่องมือวัดความเสียว...ตอนท่ี 1.  สืบคนเม่ือ 20 มิถุนายน 2565, จาก 

https://wconnex.bualuang.co.th/s/article/8307?language=th 

Lucid Trader.  (ม.ป.ป.).  Standard Deviation สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน วัดความผันผวนของราคา.  

 สืบคนเม่ือ 20 มิถุนายน 2565, จาก https://www.lucid-trader.com/standard-deviation/. 

 

 

 

  

https://www.lucid-trader.com/standard-deviation/


 

 
71 

 

 

  


